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  11  شماره  استاندارد حسابداري
  ييهاي ثابت مشهوددارا

  )1386تجديد نظر شده (

  يشگفتارپ
 30/4/1386كـه در تـاريخ       داراييهاي ثابت مشهود  عنوان    با 11استاندارد حسابداري شماره      )1(

 مجمع عمومي سازمان حسابرسي تصويب شده است، جايگزين استاندارد حـسابداري            توسط
لي كـه دوره مـالي آنهـا از          و الزامات آن در مورد صـورتهاي مـا         شود  مي قبلي   11شماره  
  .الاجراست ، لازمشود مياز آن شروع  و بعد 1/1/1386 تاريخ

  دلايل تجديدنظر در استاندارد
المللـي حـسابداري و بهبـود         نگي بيشتر با استانداردهاي بـين     اين تجديدنظر با هدف هماه      )2(

  .استاندارد قبلي، انجام شده است

  تغييرات اصلي
سـازي و     يـاده پمخـارج   بـرآورد اوليـه      دارايي ثابت مشهود شـامل       بهاي تمام شده  اجزاي    )3(

از بابت تعهـدي اسـت كـه در زمـان تحـصيل             آن  و بازسازي محل نصب     دارايي  برچيدن  
در زمان تحصيل دارايي، اين مخارج و تعهد مـرتبط بـا آن براسـاس               . شود  دارايي تقبل مي  

بابت مخارج مزبور، طي عمر مفيد       طبق استاندارد قبلي از      .شود  گيري مي   ارزش فعلي اندازه  
  .گرديد دارايي، ذخيره لازم در حسابها منظور مي

 ـدر مواردي كه يك دارايي ثابت مشهود در معاوضـه بـا دارايـي غير                )4( ولي يـا تركيبـي از      پ
گيري و شناسايي     ، بايد به ارزش منصفانه اندازه     شود  ميولي تحصيل   پولي و غير  پداراييهاي  

معاوضـه    در اسـتاندارد قبلـي صـرفاً       .فاقد محتواي تجاري باشـد     معاوضهشود مگر اينكه    
  .شد گيري مي اندازهمشابه، برمبناي ارزش منصفانه ثابت مشهود غير داراييهاي 

بـرداري اسـت آغـاز        فرايند استهلاك دارايي ثابت مشهود از زماني كه دارايي آماده بهـره             )5(
  .ارايي تصريح نشده بوداستاندارد قبلي زمان آغاز استهلاك ددر . شود مي
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  11  شماره  استاندارد حسابداري
  داراييهاي ثابت مشهود

  )1386تجديد نظر شده (

  يشگفتارپ
شود كه اگر دارايي درحـال حاضـر         مشهود با اين فرض برآورد مي      ارزش باقيمانده دارايي ثابت     )6(

مبلغي كـسب   آن چهبود واحد تجاري از واگذاري  ايان عمر مفيد ميپ در  آندر وضعيت موجود    
همين مبلغ است يـا مبلغـي        استاندارد قبلي مشخص نشده بود كه آيا ارزش باقيمانده        در   .كرد  مي

  .است كه در آينده، بدون تعديل بابت تورم، ازطريق واگذاري دارايي كسب خواهد شد

 ـ         )7( ل از واحدهاي تجاري مجاز نيستند براي مخارج بازرسيهاي عمده داراييهاي ثابت مشهود، قب
.در استاندارد قبلي اين موضـوع مطـرح نـشده بـود           . وقوع اين مخارج ذخيره شناسايي كنند     
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  11   شماره استاندارد حسابداري
  مشهودثابت   داراييهاي

   )1386نظر شده  تجديد(
  

  و  مطالعه“  حسابداري  بر استانداردهاي اي مقدمه”   به  استاندارد بايد باتوجه اين
. شود گرفته بكار

  هدف
 كننـدگان   استفاده   تا مشهود است ثابت     داراييهاي   حسابداري   استاندارد، تجويز نحوه     اين  هدف  . 1

گذاري واحد تجاري در ايـن داراييهـا و           اطلاعات مربوط به سرمايه    صورتهاي مالي بتوانند  
اصلي در حسابداري داراييهـاي ثابـت مـشهود         موضوعات  . تغييرات آن را تشخيص دهند    

 و زيان كـاهش      استهلاك  هزينهز شناخت دارايي، تعيين مبلغ دفتري آن و شناخت          عبارت ا 
  .  است ارزش دارايي

   كاربرد دامنه
كـه   ايـن   مگـر ، شود مشهود بكار گرفته ثابت     داراييهاي  تمام   حسابداري براي استاندارد بايد     اين  . 2

  .زامي شده باشدموجب استانداردي ديگر، نحوه حسابداري متفاوتي مجاز يا ال به

  : استاندارد براي موارد زير كاربرد ندارداين  . 3
 26به استاندارد حسابداري شـماره      (داراييهاي زيستي مرتبط با فعاليتهاي كشاورزي         .الف

  ). مراجعه شودفعاليتهاي كشاورزيعنوان  با
 كـه   حق امتياز معادن، ذخاير مواد معدني مانند نفت و گاز طبيعي و منـابع مـشابهي                 .  ب

  .شونده نيست  احيا

داراييهـاي   عنوان با 31داراييهاي ثابت مشهودي كه طبق استاندارد حسابداري شماره      .  ج

 قالب در مستقل يا    طور به ،شده متوقفغيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات        
  .بندي شده باشد براي فروش طبقه نگهداري شده عنوان بهيك مجموعه واحد، 

اين استاندارد براي داراييهاي ثابت مشهود مورد استفاده در توسعه يا نگهداري            حال،   اين با
  .كاربرد دارد “ب ”و  “الف ”داراييهاي مندرج در بندهاي 
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ساير استانداردها ممكن است شناخت يك دارايـي ثابـت مـشهود را برمبنـاي رويكـردي                   . 4
عنـوان    با 21ارد حسابداري شماره    براي مثال استاند  . متفاوت با اين استاندارد الزامي نمايد     

كند كه شناخت يك دارايي ثابت مشهود مورد           واحد تجاري را ملزم مي     ،ها  حسابداري اجاره 
حال در چنين مواردي سـاير       اين با.  ارزيابي كند  مخاطرات و مزايا  اجاره را برمبناي انتقال     

  .دارد مقرر شده استتانهاي حسابداري اين داراييها ازجمله استهلاك، توسط اين اس جنبه

   تعاريف
   :  است  زير بكار رفته  مشخص  استاندارد با معاني  در اين  ذيل اصطلاحات  . 5

تواند از واگـذاري دارايـي        ميدر حال حاضر     برآوردي كه واحد تجاري     مبلغ:  باقيمانده  ارزش •
 ـ            كسر   از پس عيت مخارج برآوردي واگذاري بدست آورد، با اين فـرض كـه دارايـي در وض

 .متصور در پايان عمر مفيد باشد

تواننـد در      مـي    و مايـل     مطلـع   اي   و فروشنده  اري مطلع و مايل    خريد  كهاست    مبلغي:    منصفانه  ارزش •
 . كنند  مزبور با يكديگر مبادله  مبلغ  را در ازاي  دارايي ، يك  عادي شرايط  و در  حقيقي اي معامله

از كـاربرد مـستمر دارايـي        آتـي ناشـي      نقدي  جريانهايص  خال   فعلي  ارزش:    اقتصادي  ارزش •
 .از واگذاري نهايي آن ازجمله جريانهاي نقدي ناشي

 .  عمر مفيد آن  طي  دارايي  يكپذير   استهلاك  مبلغ  سيستماتيك تخصيص:   استهلاك •

ي يعني بهـا  (عبارت است از بهاي ناخالص جايگزيني يك دارايي         : بهاي جايگزيني مستهلك شده      •
بـر   از كسر اسـتهلاك مبتنـي      پس) دهي مشابه   جاري جايگزيني يك دارايي نو با توان خدمت       

 .بهاي مزبور و مدت استفاده شده از آن دارايي

  ازاهـايي    ساير مابـه     منصفانه  يا ارزش و     نقد پرداختي    نقد يا معادل     وجه  مبلغ:    شده   تمام  بهاي •
صـورت    و در    اسـت    واگذار شده  يا ساخت آن    تحصيل   در زمان    دارايي   يك   تحصيل   جهت  كه

ماننـد مخـارج   (مصداق، مبلغي كه براساس الزامات خاص ساير اسـتانداردهاي حـسابداري      
 .به آن دارايي تخصيص يافته است) تأمين مالي

شرايط عادي   طريق فروش دارايي در    مبلغ وجه نقد يا معادل آن كه از       : خالص ارزش فروش     •
 .شود هاي مرتبط با فروش حاصل مي ه هزينهاز كسر كلي و پس

 .آن   بازيافتنيمبلغ   به نسبتيك دارايي   دفتريمبلغ  مازاد :   ارزش  كاهش زيان •
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 .آن   بازيافتنيمبلغ   به نسبتيك دارايي   دفتريمبلغ  مازاد :   ارزش  كاهش زيان •

  :شود كه اطلاق مي  مشهودي  دارايي به  :مشهودثابت   دارايي •
به منظور استفاده در توليد يا عرضه كالاها يا خدمات، اجاره به ديگران يا براي مقاصد                  .الف

  ، وشود مياداري توسط واحد تجاري نگهداري 
  .رود بيش از يك دوره مالي مورد استفاده قرار گيرد انتظار مي  .  ب

  : عبارت است از :مفيد عمر •
   يا استفاده واحد تجاري قرار گيرد، موردرود دارايي  انتظار مي كه   زماني مدت  . الف
   از دارايي   رود در فرايند استفاده      انتظار مي    كه   مشابه   مقداري  تعداد توليد يا واحدهاي     .    ب

  . شود  تحصيل  واحد تجاري توسط
از  بهـاي تمـام شـده پـس          جايگزين   يا ساير مبالغ     دارايي   شده   تمام  بهاي : پذير   استهلاك  بلغم •

  . آن باقيماندهكسر ارزش 
  .استبيشتر كه    هركدام ، دارايي  يك  اقتصادي  يا ارزش  فروش  ارزش خالص:    بازيافتني مبلغ •
انباشـته     ارزش   كـاهش   زيـان  و     انباشته  از كسر استهلاك    پس   دارايي   كه   مبلغي :   دفتري  مبلغ •

  .شود يدر ترازنامه منعكس م   مبلغ  آن  ، به مربوط
  .بهاي تمام شده دارايي يا ساير مبالغ جايگزين بهاي تمام شده :دفتري ناخالص مبلغ  •

  شناخت
  : كهشود ميعنوان دارايي شناسايي  زماني به مخارج مرتبط با يك قلم دارايي ثابت مشهود، تنها  . 6

  جريان منافع اقتصادي آتي مرتبط با دارايي به درون واحد تجاري محتمل باشد، و  .الف

  .گيري باشد اي اتكاپذير قابل اندازه ده دارايي به گونهبهاي تمام ش  .  ب
  

عنوان موجـودي محـسوب و در زمـان مـصرف            قطعات يدكي و ابزار تعميراتي معمولاً به        . 7
حال، قطعات عمده آماده جايگزيني، در صورتي كه         اين با. شود  ميعنوان هزينه شناسايي     به

عنوان دارايـي     واحد تجاري واقع شود، به     انتظار رود بيش از يك دوره مالي مورد استفاده        
همچنين، هرگاه قطعات يـدكي و ابـزار تعميراتـي را تنهـا بتـوان               . شود  ميثابت مشهود محسوب    
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 دارايـي ثابـت مـشهود       عنوان ارتباط با يك قلم دارايي ثابت مشهود به كار گرفت اين اقلام به             در
  .شود مينكند، مستهلك ي كه از عمر مفيد دارايي مربوط تجاوز محسوب و طي مدت

دهنده يك قلـم دارايـي ثابـت          اين استاندارد معياري براي تفكيك يا تجميع اجزاي تشكيل          . 8
 بكارگيري معيارهاي شناخت در وضعيتهاي خاص واحـد         بنابراين،. كند  مشهود، تجويز نمي  

رها و   ابزا  و اهميت مثل قالبها    تجميع اقلام جداگانه كم   . تجاري مستلزم انجام قضاوت است    
  .اشدباعمال معيارهاي فوق نسبت به مجموع ارزش آنها ممكن است مناسب 

واحد تجاري براساس معيارهاي شناخت، تمام مخارج داراييهاي ثابت مشهود را در زمان تحمل                . 9
مخارج شامل مخارج تحمل شده جهت تحصيل يا ساخت داراييهاي ثابـت            اين  . كند  ارزيابي مي 

  . بعدي بابت اضافات، جايگزيني اجزا يا تعميرات آن استمشهود و همچنين مخارج

. محيطي يـا ايمنـي تحـصيل شـود          داراييهاي ثابت مشهود ممكن است براي مقاصد زيست          .10
تحصيل اين داراييها، منافع اقتصادي آتي هيچ يك از اقلام مشخص داراييهاي ثابت             اگرچه  

ا ممكن اسـت بـراي تحـصيل منـافع        دهد، ام   مشهود موجود را به طور مستقيم افزايش نمي       
ايـن حالـت، ايـن داراييهـا        در  . اقتصادي آتي ساير داراييهاي واحد تجاري ضروري باشد       

سـازد منـافع      واجد شرايط شناخت است، زيرا تحـصيل آن، واحـد تجـاري را قـادر مـي                
كند بيشتر از حالتي باشد كه ايـن داراييهـا            اقتصادي آتي كه از داراييهاي مربوط كسب مي       

براي مثال، يك توليدكننده مـواد شـيميايي ممكـن اسـت در اجـراي               . حصيل نشده است  ت
به نصب دستگاههاي جديدي براي توليد و ذخيـره         زيست، ملزم     مقررات حفاظت از محيط   

، زيرا واحـد    شود  ميعنوان دارايي شناسايي     اين دستگاهها به  . مواد شيميايي خطرناك شود   
  .وليد و فروش مواد شيميايي نخواهد بودتجاري بدون وجود آنها قادر به ت

  مخارج بعدي

شود   مخارج بعدي مرتبط با دارايي ثابت مشهود تنها زماني به مبلغ دفتري دارايي اضافه مي                 .11
كه مخارج انجام شده موجب بهبود وضـعيت دارايـي در مقايـسه بـا اسـتاندارد عملكـرد                   
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كـافي مبنـي بـر وقـوع جريـان منـافع            اي كه شـواهد       گونه  به ،ارزيابي شده اوليه آن گردد    
هـايي از    نمونـه .  داشـته باشـد    وجوداز اين مخارج به درون واحد تجاري         اقتصادي ناشي 

  :شرح زير است شود به بهبود وضعيت كه منجر به افزايش منافع اقتصادي دارايي مي
  .يد آنآلات به منظور افزايش عمر مفيد، شامل افزايش در ظرفيت تول اصلاح فني ماشين  .الف
  .صولمحآلات به منظور دستيابي به بهبودي قابل ملاحظه در كيفيت  بهسازي قطعات ماشين  .  ب
بكارگيري فرايندهاي توليدي جديد كه موجب كاهش قابل ملاحظه در برآورد قبلـي     .  ج

  .مخارج عملياتي گردد

 داراييهـاي   ، مخارج روزمره تعمير و نگهـداري      6براساس معيارهاي شناخت مندرج در بند          .12
 ثابت مشهود كه به منظور حفظ وضعيت دارايي در مقايسه با استاندارد عملكرد ارزيابي شده              

 مثـال، براي  . گردد  عنوان هزينه شناسايي مي    شود، معمولاً در زمان وقوع، به       اوليه آن انجام مي   
آلات و تجهيزات معمولاً به ايـن دليـل كـه موجـب               مخارج سرويس يا بازديد كلي ماشين     

گردد، هزينـه محـسوب       ي مي يه افزايش استاندارد عملكرد ارزيابي شده اوليه دارا       نو  حفظ  
  .شود مي

اجزاي عمده برخي از اقلام دارايي ثابت مشهود ممكن است مستلزم جايگزيني در فواصل                 .13
از سـاعات كـاركرد      شيشه ممكن اسـت پـس       براي نمونه، در يك كوره ذوب     . منظم باشد 

صـندليها  قبيـل    مستلزم تعويض باشد يا اجزاي درون يك هواپيما از        وز  آجرهاي نس معين،  
 برخي اجـزا  . ممكن است در طول عمر مفيد هواپيما چندين بار نياز به جايگزيني داشته باشد             

تـري    قبيل ديوارهاي يك ساختمان نيز ممكن است مستلزم جايگزيني در دوره بلندمدت            از
ن شده چنين داراييهاي ثابتي را در زمان تحمل،         واحد تجاري مخارج اجزاي جايگزي    . باشد

 باشد، در مبلغ دفتـري دارايـي مربـوط منظـور            6چنانچه حائز معيارهاي شناخت طبق بند       
  .شود دفتري قبلي اجزاي جايگزين شده از حسابها حذف ميمبلغ . كند مي
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ممكـن اسـت    ) يمامانند هواپ (ي ثابت مشهود    ياي موارد، ادامه كاركرد يك قلم دارا        در پاره    .14
 يمستلزم انجام بازرسيهاي عمده به منظور رفع نواقص باشد اعم از اينكه نياز بـه جـايگزين       

 زمـان   احراز معيارهاي شناخت، مخارج هر بازرسي عمده در        شرط به. قطعات باشد يا نباشد   
هرگونـه مبلـغ دفتـري باقيمانـده از بابـت           . شود  انجام آن به مبلغ دفتري دارايي منظور مي       

  .شود از حسابها حذف مي) جداي از قطعات (قبليخارج بازرسي م

  گيري دارايي ثابت مشهود اندازه
عنوان دارايي باشد، بايد به بهـاي تمـام        واجد شرايط شناخت به    يك قلم دارايي ثابت مشهود كه       . 15

  .گيري شود شده اندازه

  اجزاي بهاي تمام شده

  :هود شامل موارد زير استبهاي تمام شده يك قلم دارايي ثابت مش   .16
از كسر   قيمت خريد، شامل عوارض گمركي و مالياتهاي غيرقابل استرداد خريد، پس            .الف

  تخفيفات تجاري،
هرگونه مخارج مرتبط مستقيم يا غيرمستقيمي كه براي رساندن دارايي بـه وضـعيت                .  ب

  وشود،   تحمل ميبرداري بهره قابل
 ـ و برچيـدن دارا    سازي  برآورد اوليه مخارج پياده     .  ج  از بابـت    ي و بازسـازي محـل آن      ي

 هدور تعهدي كه در زمان تحصيل دارايي يا درنتيجه اسـتفاده از دارايـي طـي يـك                
براي مثال بازسـازي زمـين مـورد اسـتفاده          (كالا  خاص براي مقاصدي غير از توليد       

ه، تقبـل   ورطـي آن د   ) ايان فعاليـت  پجهت استخراج مواد معدني به حالت اوليه در         
 شود تعهـد مـرتبط بـا آن          باتوجه به اينكه چنين مخارجي در آينده واقع مي         .شود  مي

  .بايد براساس ارزش فعلي آن مخارج در زمان تحصيل دارايي شناسايي شود

  :قابل انتساب به دارايي استبطور مستقيم يا غيرمستقيم هايي از مخارجي است كه  موارد زير نمونه   .17
 كاركناني كه بطور مستقيم در ساخت دارايـي ثابـت مـشهود             هزينه حقوق و مزاياي     .الف

  .اند مشاركت داشته
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  ،نصبسازي محل  مخارج آماده  .  ب
  ،اوليهمخارج حمل و نقل   .  ج
  مخارج نصب و مونتاژ،  .  د
از كسرخالص عوايد حاصـل از فـروش اقـلام           مخارج توليد آزمايشي دارايي، پس      .  ه

  ،)هنگام آزمايش تجهيزاتهاي توليد شده  نظيرنمونه (توليد شده
  ، واي  و حرفهفنيخدمات الزحمه  حق  .  و
بـرداري ماننـد      مرتبط با رساندن دارايي به وضعيت قابل بهـره        عمومي  مخارج سربار     .  ز

  .اي هاي سرمايه روژهحقوق مدير پ
 نظـور هـاي ثابـت مـشهود م       مخارجي است كه در بهاي تمام شـده دارايي         نمونهموارد زير      .18

  :شود نمي
  جديد،مخارج افتتاح تأسيسات   .الف

  ،)شامل مخارج تبليغات و آگهي(مخارج معرفي كالا يا خدمات جديد  .  ب

شـامل  (هاي جديد يا با مـشتريان جديـد         مكانري در   تجا فعاليتهاي   مخارج برقراري   .  ج
   ،)مخارج آموزش كاركنان

 “الف ” 6وضوع بند    به استثناي موارد مرتبط با داراييهاي ايجاد شده م         مخارج اداري   .  د
مرحله  گزارشگري مالي واحدهاي تجاري در     ” عنوان با 24استاندارد حسابداري شماره    

  ، و“برداري قبل از بهره

  .برداري  غيرمرتبط با رساندن دارايي به وضعيت قابل بهره ساير مخارج سربار عمومي  .   ه

 بـه   دارايـي شود كه     يمتوقف م شناسايي مخارج در مبلغ دفتري دارايي ثابت مشهود زماني             .19
مخارج تحمل شده از بابـت      بنابراين  . برداري رسيده باشد    اي بهره وضعيت و شرايط لازم بر    

 ايـن    نمونه. شود   افزوده نمي   آن ي يك دارايي ثابت مشهود به مبلغ دفتري       ي يا جابجا  استفاده
  : استمندرج در صفحه بعدشرح  مخارج به
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رايي ثابت مشهود كـه عليـرغم آمـاده بـودن بـراي             مخارج تحمل شده براي يك دا       .الف
ظرفيـت  تـر از      يا در سطحي پايين    قرار نگرفته است     مورد استفاده هنوز   ،برداري  بهره

  ،كند ميكامل فعاليت 

ريزي شده دارايـي       كه قبل از رسيدن به سطح عملكرد برنامه        هاي عملياتي اوليه    زيان  .  ب
  گردد، و تحمل مي

  .جديد سازمان تمام يا بخشي از عمليات واحد تجاريمخارج جابجايي يا ت  .  ج

گيرد، امـا     برخي عمليات در رابطه با ساخت يا توسعه يك دارايي ثابت مشهود صورت مي                .20
عمليات متفرقـه ممكـن     اين  . برداري ضروري نيست     آن به وضعيت قابل بهره     براي رساندن 

عنـوان   بـه . م آنها صورت گيـرد    است قبل از فعاليتهاي دوره ساخت يا توسعه يا حين انجا          
عنـوان پاركينـگ جهـت     مثال، ممكن است قبل از شروع عمليات ساختماني، از محوطه به         

رسـاندن دارايـي بـه       آنجا كه انجام چنـين عمليـاتي بـراي           از  . كسب درآمد استفاده شود   
در صورت سـود و     آن  مربوط به      درآمد و هزينه   برداري ضروري نيست،    وضعيت قابل بهره  

  .شود درآمد و هزينه مربوط منعكس ميسرفصلهاي ان شناسايي و در زي

   قواعدي  شود، همان    مي   ساخته   واحد تجاري    توسط   كه   داراييهايي   شده   تمام   بهاي  در تعيين    .21
 واحـد    هرگـاه . گـردد    مـي    اعمال  شده   تحصيل   با داراييهاي    در رابطه   شود كه    مي  بكارگرفته
  عنـوان   كنـد، بـه      توليد مي    تجاري   عمليات   عادي   در روال    را كه   راييهايي از دا    يكي  تجاري
   تمـام    بهـاي   مشابه  معمولاً   آن   شده   تمام   قرار دهد، بهاي     مشهود مورد استفاده     ثابت  دارايي
 8به استاندارد حسابداري شماره      (شود   مي  ، محاسبه    فروش   جهت   توليد شده    داراييهاي  شده

،    شده   تمام   بهاي   محاسبه   براي   بنابراين ). مراجعه شود  حسابداري موجودي مواد و كالا    باعنوان  
 مـواد،     بـه    مربـوط    غيرعـادي   خارج، م    مشابه  اي  گونه  به. شود   مي   حذف   سود داخلي   هرگونه

   واحـد تجـاري      توسـط    دارايي   يك   با ساخت    در رابطه    كه   شده   تلف  دستمزد و ساير منابع   
   با شمول   درارتباط.  نخواهد بود    دارايي   آن   شده   تمام   در بهاي    احتساب  شود، قابل    مي  تحمل
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ساخته شـده توسـط واحـد        مشهود     ثابت   داراييهاي   شده   تمام   در بهاي    مالي   تأمين  مخارج
   مخـارج   حـسابداري عنـوان     با 13   شماره   در استاندارد حسابداري     مربوط  معيارهايتجاري،  

  .  است  شده  بيان  مالي ينتأم

  گيري بهاي تمام شده اندازه
  چنانچه. بهاي تمام شده دارايي ثابت مشهود معادل قيمت نقدي آن در تاريخ شناخت است                .22

   خريـد اعتبـاري      معمـول    از شـرايط     بـيش    مشهود در مدتي     ثابت   دارايي   قلم   يك  ازاي  مابه
  عنـوان   اعتبار به    دوره   طي   پرداختي  مبالغمجموع   و    ي نقد   قيمت   بين   تفاوت ، شود  پرداخت

 استاندارد    الزامات   براساس اي،  چنين هزينه   كه  شود، مگر اين     مي   شناسايي   مالي   تأمين  هزينه
  . منظور شود  دارايي حساب   به   مالي  تأمين  مخارج حسابداري  عنوان  با13   شماره حسابداري

، يا  غيرپولي ييهاييي يا دارا  ممكن است در معاوضه با دارا     مشهود  ي ثابت   ييك يا چند دارا      .23
طالب زير بـه معاوضـه يـك دارايـي          م. هاي پولي و غيرپولي تحصيل شود     تركيبي از دارايي  

. نيز كاربرد دارد  ها    غيرپولي با دارايي غيرپولي ديگر اشاره دارد، اما در مورد ساير معاوضه           
شود مگـر     گيري مي    به ارزش منصفانه اندازه    ياي ثابت مشهود  هبهاي تمام شده چنين دارايي    

 معاوضه فاقد محتواي تجاري باشد يا ارزش منصفانه دارايي تحـصيل شـده و ارزش                اينكه
چنانچـه دارايـي    . باشـد نگيري     اتكاپذير قابل اندازه   اي  هگون  منصفانه دارايي واگذار شده به    

 بهاي تمام شده آن براساس مبلـغ دفتـري    نشودگيري تحصيل شده به ارزش منصفانه اندازه   
  .شود گيري مي دارايي واگذار شده اندازه

واحد تجاري با توجه به ميزان تغييرات مورد انتظار جريانهاي نقدي آتي در نتيجه معاوضه                  .24
 ضهدرصورت تحقق شرايط زير، معاو    . كند  داراييها، محتواي تجاري معاوضه را ارزيابي مي      

  :دمحتواي تجاري دار
 بـا   دارايي تحـصيل شـده    آتي   جريانهاي نقدي    )مبلغ بندي و   ريسك، زمان (وضعيت    .الف

  وضعيت جريانهاي نقدي آتي دارايي واگذار شده متفاوت باشد، يا
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ارزش اقتصادي بخشي از عمليات واحد تجاري متـأثر از معاوضـه، در نتيجـه ايـن                   .  ب
  معاوضه تغيير يابد، و 

 ـ       ) ب(يـا   ) الف(اي  تفاوت بيان شده در بنده      .  ج اي نـسبت بـه ارزش منـصفانه داراييه
  .با اهميت باشدشده معاوضه 

براي ارزيابي محتواي تجاري معاوضه، ارزش اقتصادي بخشي از عمليات واحد تجاري كه             
  .از كسر ماليات باشد كننده جريانهاي نقدي پس متأثر از معاوضه است، بايد منعكس

 وجود ندارد،    آن برايهودي كه در بازار، معاملات مشابهي       ارزش منصفانه دارايي ثابت مش       .25
دامنه تغييرات برآوردهـاي    ) الف( گيري است كه     اتكاپذير قابل اندازه   اي  گونه  در صورتي به  

احتمالات مربوط به برآوردهاي    ) ب(منطقي ارزش منصفانه آن دارايي قابل توجه نباشد يا          
و در برآورد ارزش منـصفانه مـورد   نطقي ارزيابي   اي م   گونه  مختلف در اين دامنه را بتوان به      

چنانچه واحد تجاري بتواند ارزش منصفانه دارايي تحصيل شده يـا دارايـي             . استفاده قرار داد  
، ارزش منـصفانه دارايـي واگـذار شـده،          نـد كپـذير تعيـين       اي اتكـا    گونـه   واگذار شده را به   

گيـري بهـاي تمـام شـده          ته، براي اندازه  گرفتن مبلغ وجه نقد يا معادل نقد انتقال ياف         نظر در با
  .تر باشدشده معتبررود، مگر اينكه ارزش منصفانه دارايي تحصيل  بكار ميدارايي تحصيل شده 

شـود،     مي   تحصيل  اي   سرمايه   اجاره   قراردادهاي   در چارچوب   كه   داراييهايي   شده   تمام  بهاي   .26
  .گردد  مي  تعيينها  اجاره حسابداري  نوانع  با21   شماره  استاندارد حسابداري موجب به

  از شناخت گيري پس اندازه
 عنوان رويه حـسابداري    را به  “تجديد ارزيابي  ”  يا “م شده بهاي تما  ” روشواحد تجاري بايد يكي از دو         . 27

  .كار گيرد خود انتخاب كند و آن را در مورد تمام اقلام يك طبقه داراييهاي ثابت مشهود به

  تمام شدهروش بهاي 
از كـسر   از شناخت بايد به مبلغ دفتري يعنـي بهـاي تمـام شـده پـس        دارايي ثابت مشهود پس     . 28

  .هرگونه استهلاك انباشته و كاهش ارزش انباشته، منعكس شود
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  روش تجديد ارزيابي
ي گير  اي اتكاپذير قابل اندازه     گونه   به از شناخت دارايي ثابت مشهود، چنانچه ارزش منصفانه        پس  . 29

از   به مبلغ تجديد ارزيابي يعني ارزش منصفانه در تاريخ تجديـد ارزيـابي پـس                آن را  باشد، بايد 
ارزيـابي  تجديد  . دارائه كر ،   تجديد ارزيابي  از كسر استهلاك انباشته و كاهش ارزش انباشته بعد       

بايد در فواصل زماني منظم انجام شود تا اطمينان حاصـل گـردد مبلـغ دفتـري دارايـي تفـاوت                     
از انجام تجديد ارزيـابي، اسـتهلاك    پس. اهميتي با ارزش منصفانه آن در تاريخ ترازنامه ندارد    اب

نظر جايگزين ناخـالص مبلـغ دفتـري قبلـي آن            انباشته قبلي حذف و مبلغ تجديد ارزيابي، از هر        
  .دارايي خواهد شد

. گـردد   ا تعيـين مـي    ارزش منصفانه داراييهاي ثابت مشهود معمولاً براساس ارزش بازار آنه            .30
 .شـود  اي تعيـين مـي    ارزش براساس شواهد بازار و توسط ارزيابان با صلاحيت حرفـه          اين  
 شـود   مـي مورد زمين و ساختمان ارزش بازار دارايي با توجه به كاربرد فعلي آن تعيين                در
 مـستمر مـورد     طـور  بهشرط اينكه دارايي در همان رشته فعاليت يا رشته فعاليت مشابه             به

  .اده قرار گيرداستف

چنانچه به دليل ماهيت تخصصي داراييهاي ثابت مشهود و نيز اين امـر كـه اقـلام مـذكور            .31
عمدتاً به صورت بخشي از يك واحد تجاري فعال و نـه بـه صـورت جداگانـه، فروختـه                    

اقـلام بـه بهـاي       آن   ،شود، شواهدي درخصوص ارزش بازار آنها وجود نداشـته باشـد            مي
ي اتوان به زمين و ساختمانهاي دار       ل مي ابراي مث . شود   شده ارزيابي مي   جايگزيني مستهلك 

  .استفاده خاص مثل پالايشگاهها، نيروگاهها، تأسيسات بندري و اراضي زير سد اشاره كرد

بهاي جايگزيني مستهلك شده يك ساختمان متشكل از ارزش بازار زمين مربوط باتوجه به                 .32
. ي جايگزيني مستهلك شده بـرآوردي سـاختمان آن اسـت          استفاده فعلي آن و همچنين بها     

 براي تعيين بهاي جايگزيني مستهلك شده بايد بهاي جايگزيني يك ساختمان جديدالاحـداث     
 ساختمان، شرايط و فرسودگي آن و ساير عوامل محيطي كاهش           مفيد عمرمشابه را از بابت     

ابي سـاختمان، بايـد دقـت       در كاربرد مبناي بهاي جايگزيني مستهلك شده جهت ارزي        . داد
كافي معمول داشت، چرا كه معمولاً استفاده از اين روش منجر به تعيين ارزشـي بيـشتر از                  
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همـين دليـل ابتـدا بايـد اطمينـان           به. گردد  ارزش حاصل از كاربرد مبناي ارزش بازار مي       
حاصل كرد كه ساختمان مورد نظر واقعاً داراي چنان خصوصياتي است كـه تعيـين ارزش                

طـور بـالقوه     اين، لازم است كه واحد تجاري مربوط به        افزون بر . زار آن غيرممكن است   با
. پذير باشد   چنان سودآوري برخوردار باشد تا كاربرد بهاي جايگزيني مستهلك شده توجيه           از

  .چنين ملاحظاتي ممكن است به تعيين ارزش كمتري براي ساختمان مربوط منجر گردد

 به تغييرات ارزش منصفانه داراييهاي تجديد ارزيـابي شـده بـستگي          تناوب تجديد ارزيابي     .33
اهميتـي بـا مبلـغ       چنانچه ارزش منصفانه داراييهاي تجديد ارزيابي شده، تفـاوت بـا          . دارد

موجـب ايـن اسـتاندارد       بـه . دفتري آن داشته باشد، تجديد ارزيابي بعدي ضـرورت دارد         
  .شود  ساله ايجاد مي5 يا 3وب شرايط كنوني اين تفاوت معمولاً در دوره تنا در

   اقـلام    تمـام    شـود ، تجديـد ارزيـابي         مشهود تجديد ارزيـابي      ثابت   از داراييهاي    قلم   يك  هرگاه  . 34
   .  است  دارد، الزامي  تعلق  آن  مزبور به  دارايي  كه اي طبقه

  عمليـات  در  مشابه كاربرد و  ماهيت با  داراييهاي از  گروهي  به ،مشهود  ثابت  دارايي  طبقه  يك   .35
 : است زير  شرح به مشهود  ثابت  داراييهاي  طبقات از  هايي نمونه. گردد مي  اطلاق  تجاري واحد

  ، زمين  . الف
  ، اختمانس  .   ب
  ، تجهيزات و  آلات ماشين  .   ج
  ، كشتي  .  د
  ،هواپيما  .  ه
  ، نقليه  وسايل  .  و
   و ،منصوبات واثاثـه   .  ز
  . سيساتتأ  .  ح
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تجديد ارزيابي همزمان اقلام يك طبقه دارايي ثابت مشهود، به آن دليل ضرورت دارد كـه                   .36
از ارزيابي اختياري داراييها و گزارش آنها در صورتهاي مالي كه منجر بـه اخـتلاط بهـاي                  

. شـود، اجتنـاب گـردد       مـي تمام شده تاريخي و ارزشهاي منصفانه در تاريخهاي متفـاوت           
د كـر توان بطور چرخشي تجديد ارزيـابي         شرطي مي  ، يك طبقه از داراييها را به      حال اين با

  .روز شود  كوتاه كامل و بههكه تجديد ارزيابي آن طبقه از داراييها طي يك دور

  مشخصات ارزياب

اي،   تجديد ارزيابي داراييهاي ثابت مشهود، بايد توسط ارزيابان مستقل و داراي صـلاحيت حرفـه                . 37
  .انجام شود

از آنجا كه مبالغ دفتري داراييهاي ثابت مشهودي كه به مبلغ تجديـد ارزيـابي در ترازنامـه                     .38
بر معاملات واقعي واحد تجاري نيست، اعتبار صورتهاي مالي به اين            يابد، مبتني   نمايش مي 

امر بستگي دارد كه ارزياب مربوط تا چه حد در زمينه ارزيابي طبقه دارايي ثابـت مـشهود                  
دارد كـه     لحاظ ايـن اسـتاندارد مقـرر مـي        بدين  . ظر داراي صلاحيت و تجربه است     موردن

 حـال  اين با. اي انجام شود     داراي صلاحيت حرفه   ارزيابي داراييها توسط ارزيابان مستقل و     
و باتوجه به اينكه معتبر بودن نتايج ارزيابي مدنظر است، چنانچه واحد تجاري ارزيابان بـا                

شرط آنكـه نتـايج كـار        د داشته باشد، استفاده از اين ارزيابان به       صلاحيتي در استخدام خو   
 .آنها مورد تأييد ارزيابان مستقل قرار گيرد بلامانع خواهد بود

  

  مازاد تجديد ارزيابي

  غيرعملياتي درآمد ( آن  ارزيابي تجديد  درنتيجه مشهود  ثابت  دارايي  يك  دفتري  مبلغ  افزايش   .39
 در و  ثبـت   ارزيـابي  تجديـد  مـازاد   عنوان  تحت مستقيماً)  ارزيابي تجديد از  ناشي  نيافته  تحقق

  زيان و سود  صورت در و شود مي  بندي طبقه  سرمايه  صاحبان  حقوق از  بخشي  عنوان به  ترازنامه
  ارزيـابي  تجديـد  از  ناشـي   قبلي  كاهش  يك  عكس مزبور  افزايش  هرگاه. يابد  مي  انعكاس  جامع
  هزينـه   ميـزان  تا  افزايش  اين  ،صورت  دراين ،  است  گرديده  شناسايي  هزينه  عنوان  به  كه باشد
 منظور  دوره  زيان و سود  به درآمد  عنوان به بايد  دارايي  همان با  رابطه در  شده  شناسايي  قبلي
 .شود
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  هزينـه   عنـوان   به  آن  ابيارزي تجديد  درنتيجه مشهود  ثابت  دارايي  يك  دفتري  مبلغ  كاهش  . 40
  ارزيـابي  تجديـد  از  ناشي  قبلي  افزايش  يك  عكس مزبور  كاهش  هرگاه. شود  مي  شناسايي

 بايد  كاهش  اين صورت،  دراين ،  است  شده منظور  ارزيابي تجديد مازاد  حساب  به  كه باشد
 تجديـد  مـازاد   حـساب كار  بـده   بـه   دارايي  همان  به  مربوط  ارزيابي تجديد مازاد  ميزان تا

  عنـوان   بـه   باقيمانـده  و يابـد   انعكاس  جامع  زيان و سود  صورت در و منظور گردد   ارزيابي
  .شود  شناسايي  هزينه

استثناي مواردي كه     مازاد تجديد ارزيابي منعكس شده در سرفصل حقوق صاحبان سرمايه، به            . 41
بايـد در زمـان بركنـاري يـا          اسـت،     قانون مشخص شده   موجب  آن به نحوه عمل حسابداري    

بـه حـساب     واگذاري دارايي مربوط يا به موازات استفاده از آن توسط واحد تجاري، مـستقيماً             
  .انباشته منظور شود) زيان(سود 

عنوان يك درآمد غيرعمليـاتي تحقـق نيافتـه در سرفـصل حقـوق       مازاد تجديد ارزيابي به    .42
جا كه مازاد مزبور درآمد تحقق نيافتـه اسـت، لـذا            از آن . گردد  صاحبان سرمايه منعكس مي   

 موجـب   سرمايه به طور مستقيم، از محل آن مجاز نيست، مگر در مـواردي كـه بـه                افزايش  
در مواردي كه مازاد تجديد ارزيابي به موازات استفاده از دارايـي            . قانون تجويز شده باشد   

ود، مبلغ مازاد قابـل انتقـال       ش انباشته منظور مي  ) زيان(توسط واحد تجاري به حساب سود       
بر بهـاي    بر مبلغ تجديد ارزيابي دارايي و استهلاك مبتني        معادل تفاوت بين استهلاك مبتني    

  .تمام شده تاريخي آن است
  

  استهلاك
چنانچه بهاي تمام شده هر جزء يك دارايي ثابت مشهود در مقايسه با كل بهـاي تمـام شـده آن               . 43

 يا الگـوي كـسب منـافع اقتـصادي از آن متفـاوت از سـاير اجـزاي                   اهميت و عمر مفيد    دارايي با 
  .اهميت باشد، آن جزء بايد بطور جداگانه مستهلك شود با

در مواردي كه واحد تجاري برخي از اجزاي يك دارايي ثابت مشهود را بطور جداگانه مستهلك                   .44
باقيمانـده دارايـي شـامل      . داينم  كند، باقيمانده آن دارايي را نيز به طور جداگانه مستهلك مي            مي
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براي مثـال بدنـه هواپيمـا و موتـور هواپيمـا را             . اهميت نيست   اجزايي است كه بطور جداگانه با     
  .طور جداگانه مستهلك كرد مابقي هواپيما را نيز بهتوان به طور جداگانه مستهلك و  مي

ينكـه در مبلـغ دفتـري       مبلغ استهلاك هر دوره بايد در صورت سود و زيان منعكس شود مگـر ا                . 45
  .دارايي ديگري منظور گردد

  برخـي  در  حـال   بـااين . شـود   ميدر صورت سود و زيان منعكس        معمولاًدوره     استهلاك   .46
. گـردد   مـي   تجـاري  واحـد   داراييهـاي  ساير توليدصرف    دارايي  اقتصادي  منافع ،  شرايط

 ـ    د  شده  تمام  بهاي از  بخشي  ،استهلاك ،  حالت    اين  در و  دهـد   يارايي ديگري را تشكيل م
  توليـدي   تجهيزات و  آلات  ماشين  استهلاك ،  مثال    براي. شود در مبلغ دفتري آن منظور مي     

  8  شماره  حسابداري استاندارد  به (گردد  مي منظورمخارج تبديل موجودي مواد و كالا        در
  داراييهاي  استهلاك ، مشابه  يا گونه به). شود  رجوع كالا و مواد  موجودي  حسابداري عنوان  با

  حـسابداري  اسـتاندارد طبق    است  ممكن  توسعه  فعاليتهاي در  استفاده مورد مشهود  ثابت
  .شود  منظورنامشهود   دارايي  حساب  به داراييهاي نامشهود،   عنوان  با 17  شماره

  

  پذير و دوره استهلاك مبلغ استهلاك

  .تخصيص يابدمفيد آن  تماتيك طي عمرس بايد بر مبنايي سي يپذير يك داراي مبلغ استهلاك  . 47

 تفـاوت قابـل      چنانچـه  .ي شـود  ازنگرعمر مفيد يك دارايي بايد حداقل در پايان هر دوره مالي ب             . 48
تغييـرات بايـد    ايـن   باشـد،   وجـود داشـته     هاي قبلي     برآوردبينيهاي فعلي و      اي بين پيش    ملاحظه

عنـوان   بـا  6 استاندارد حسابداري شـماره      محسوب و طبق  اري  برآورد حسابد   عنوان تغيير در   به
  .شناسايي شود “گزارش عملكرد مالي ”

شـد،  با كمترشود كه ارزش باقيمانده از مبلغ دفتري          استهلاك دارايي تا زماني شناسايي مي        .49
و نگهـداري دارايـي      تعميـر    .حتي اگر ارزش منصفانه دارايي بيش از مبلغ دفتري آن باشد          

  .كند  استهلاك آن را نفي نميضرورت

، ارزش عمل  در. شود  آن تعيين ميباقيماندهاز كسر ارزش   پذير دارايي پس مبلغ استهلاك   .50
  .اهميت نيست  پذير با باقيمانده دارايي اغلب ناچيز است و لذا در محاسبه مبلغ استهلاك
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اني كه دارايي در مكان و شرايط استهلاك دارايي از زمان آماده شدن آن براي استفاده، يعني زم   .51
 كه طبق استاندارد حسابداري شماره      يشود و از تاريخ     شروع مي  ،برداري است   لازم براي بهره  

 مستقل  طور به ،شده متوقفداراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات          عنوان با 31
 يـا  شـود  بنـدي مـي   طبقه نگهداري شده براي فروش      عنوان به يك مجموعه واحد،     قالب دريا  

در بنـابراين   . شـود   آن، هركدام زودتر باشـد، متوقـف مـي        بركناري دائمي يا واگذاري     تاريخ  
شود مگـر      موقت بلااستفاده يا غيرفعال گردد استهلاك آن متوقف نمي         طور بهكه دارايي    زماني

 كـاركرد،   بـر  ، براساس روشهاي استهلاك مبتنـي     حال اين با. كه كاملاً مستهلك شده باشد    اين
  . باشدصفرتواند  صورتي كه توليدي وجود نداشته باشد هزينه استهلاك مي در

. رسـد   مـي   مـصرف  بـه   دارايـي   آن از  اسـتفاده   طريق از عمدتاً  دارايي  يك  اقتصادي  منافع   .52
  ايـي دار  كـه   زماني در  دارايي  خرابي و  فرسودگي ،  فني  نابابي مانند  عوامل ساير ، حال  اين با

. گـردد   مـي   دارايي از انتظار مورد  اقتصادي  منافع  كاهش  به منجر  اغلب ،ماند  مي  بلااستفاده
 :گيرد مي قرار مدنظر  دارايي مفيد عمر  تعيين در زير  عوامل  كليه  درنتيجه

 يـا   ظرفيـت   بـه   باتوجـه   استفاده  ميزان ( دارايي از  تجاري واحد انتظار مورد  استفاده  . الف
  ،)گردد مي  تعيين  آن انتظار مورد  فيزيكي توليد  ميزان

  كـاري   نوبتهاي تعداد  قبيل از  عملياتي  عوامل  به  كه انتظار مورد  خرابي و  فرسودگي  .   ب
 و  دارايـي   نگهداري و  تعميرات  برنامه ،گيرد  مي قرار  استفاده مورد  دارايي  آن  طي  كه
  دارد،  ، بستگي است  بلااستفاده  كه  زماني در  ييدارا از  نگهداري و  بتراقم

  بـراي  بازار  تقاضاي در تغيير يا توليد بهبود يا  تغييرات از ناشييا تجاري     فني  نابابي  .   ج
  و ، دارايي  آن  وسيله به  شده توليد  خدمات و  محصولات

 وجود  قبيل از  دارايي از  استفاده مورد در  مشابه  محدوديتهاي يا  قانوني  محدوديتهاي  .  د
  . اي سرمايه  اجاره  در انقضا  تاريخ

. شود  مي  تعريف  دارايي از  تجاري واحد انتظار مورد  استفاده  برحسب  دارايي  يك مفيد عمر   .53
 از پـس  دارايـي   واگـذاري   متضمن  است  ممكن  تجاري واحد  مديريت دارايي در   مشي  خط
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 مفيد عمر  بنابراين. باشد  آن  اقتصادي  منافع از  مشخصي  بخش  مصرف از پس يا  معين  مدتي
  موضوعي  دارايي مفيد عمر برآورد .باشد  آن  اقتصادي عمر از كوتاهتر  است  ممكن  دارايي  يك

  .باشد مي  مشابه  هايدارايي مورد در  تجاري واحد  تجربهبر  مبتني عمدتاً  كه  است  قضاوتي

  جداگانـه  شـوند،   تحـصيل   بـاهم  اگـر   حتـي  و هـستند  مجزا  داراييهاي ،  انساختم و  زمين   .54
 معمولاً استثناي مواردي نظير معادن و محلهاي دفن زباله        زمين به . دونش  حساب گرفته مي    به

  دارايـي   بنابراين و دارد محدود عمر  ساختمان. شود  نمي  مستهلك لذا و دارد نامحدود عمر
 ـ  اسـت   شـده  بنادر آن     ساختمان  كه  زميني  ارزش در  ايشافز.  است پذير  استهلاك  مبلـغ   رب
  .گذارد نمي اثر  پذير ساختمان استهلاك

كه منـافعي از    اي     دوره طول دراكسازي و بازسازي زمين     پمخارج برچيدن مستحدثات قبلي،        .55
 ـ         ليكن مخارج آماده  . گردد  مي، مستهلك   شود  ميآن عايد    امعين سازي زمين كـه داراي عمـر ن

در برخي موارد، زمين ممكـن اسـت داراي عمـر           . شود  باشد به بهاي تمام شده آن منظور مي       
كننده منافع حاصـل از آن اسـت،          روشي كه منعكس    موارد زمين بايد به     دراين. محدود باشد 
  .مستهلك شود

  روش استهلاك

صادي آتي مورد انتظار    كننده الگوي مصرف منافع اقت      روش استهلاك مورد استفاده، بايد منعكس       . 56
  .دارايي توسط واحد تجاري باشد

 .شـود حداقل در پايان هر دوره مـالي بـازنگري           بايد  دارايي  براي  استفاده مورد  استهلاك  روش  . 57
 ،  مربـوط   دارايي انتظار مورد  آتي  اقتصادي  منافع  مصرف  الگوي در  ملاحظه  قابل تغيير  صورت در

عنـوان تغييـر در     بايد به   تغييري  چنين. يابد تغييربايد    استهلاك  روش جديد،  الگوي  انعكاس  جهت
 “گـزارش عملكـرد مـالي      ”عنـوان     بـا  6محسوب و طبق اسـتاندارد شـماره         برآورد حسابداري 

 .شناسايي شود

  تـوان   مـي   آن مفيـد  عمـر   طي  دارايي  يك پذير  استهلاك  مبلغ  سيستماتيك  تخصيص  جهت   .58
 يـا  توليـد تعـداد    و  نزولي ،  مستقيم  خط  شامل روشها  اين.  گرفت كار  به را  متفاوتي  روشهاي
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 .آن، ثابت اسـت    مفيد عمر  طي  مبلغ استهلاك دارايي    ،مستقيم  خط  روشدر  .  است كاركرد
  روش در. يابـد   مـي   كـاهش   سال  به  سال  آن مفيد عمر  طي  استهلاكمبلغ   ،  نزولي  روش در

  محاسـبه   دارايـي  انتظـار  مـورد يا كاركرد    توليد  برمبناي  استهلاك ، يا كاركرد  تعداد توليد 
  منـافع مـصرف     الگـوي   براسـاس   دارايـي  هر  براي  استفاده مورد  استهلاك  روش. شود  مي

  بـه   اي  دوره از  يكنواخـت  طـور   بـه  و شود  مي  انتخاب  دارايي  آنآتي مورد انتظار      اقتصادي
  دارايـي  انتظار مورد  اقتصادي  منافع  مصرف  الگوي در  آنكه مگر گردد  مي  اعمال ديگر  دوره

  .آيد وجود بهتغييري 

  كاهش ارزش

كاهش ارزش دارايي ثابت مشهود، الزامات استاندارد حسابداري          واحد تجاري براي تعيين     .59
شـده نحـوه    در اسـتاندارد يـاد      . گيرد   را بكار مي   كاهش ارزش داراييها    عنوان با 32 شماره

مشمول كاهش ارزش، تعيين مبلغ بازيـافتني آن، و زمـان شناسـايي               تشخيص يك دارايي  
 .برگشت زيان كاهش ارزش مربوط تشريح شده است  زيان كاهش ارزش يا

  .حذف شده است  68 – 60
  جبران خسارت

 ـ                . 69 اي   ان دوره جبران خسارت وارده به داراييهاي ثابت مشهود توسط اشخاص ثالث بايد در سود و زي
  .شود، شناسايي گردد ميگيري  ذير قابل اندازهاي اتكاپ گونه وصول آن محتمل و مبلغ آن بهكه 

كاهش ارزش يا از بين رفتن داراييهاي ثابت مشهود، ادعاهاي مربـوط يـا پرداختهـاي                 .مكرر - 69
جبران خسارت توسط اشخاص ثالث و هرگونه خريـد يـا سـاخت بعـدي داراييهـاي                 

صورت مجزا طبق اين استاندارد      اي هستند و به     رويدادهاي اقتصادي جداگانه  جايگزين،  
  .شوند  شناسايي مي32و استاندارد حسابداري شماره 

   بركناري دائمي و واگذاري
 و شود  مي  استفاده بلا  ميئدا طور  به  كه  هنگامي يا  واگذاري  زمان در مشهود  ثابت  دارايي  قلم  يك  . 70

  .شود  حذف  ترازنامه از بايد رود، نمي انتظار  آن  واگذاري از  آتي  قتصاديا  منافع  هيچ
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 بايد در زمـان حـذف در صـورت          مشهود  ثابت  دارايي  واگذاري يا  بركناري از ناشي  زيان يا سود  . 71
مگر در رابطه با فروش و اجاره مجدد كه رعايت استاندارد حسابداري            . سود و زيان منظور شود    

از واگـذاري و     ناشـي   سـود يـا زيـان      .باشـد   الزامي مـي  “ ها  حسابداري اجاره ”عنوان    با 21شماره  
  .بندي شود عنوان درآمد يا هزينه عملياتي طبقه بركناري نبايد به

نظيـر فـروش، اجـاره      (واگذاري دارايي ثابت مشهود ممكن است به روشـهاي گونـاگون               .72
ريخ واگـذاري دارايـي، واحـد تجـاري از       جهت تعيين تا  . صورت گيرد ) ي يا اهدا  ا  سرمايه

 3 شناسايي درآمد حاصل از فروش كـالا طبـق اسـتاندارد حـسابداري شـماره                  معيارهاي
فروش و اجاره مجدد داراييهاي ثابت مشهود       براي  . كند   استفاده مي  درآمد عملياتي عنوان   با

  .شود ميبكار گرفته  ها حسابداري اجارهعنوان   با21استاندارد حسابداري شماره 

، واحد تجاري بهاي جـايگزيني اجـزاي يـك          6هرگاه براساس اصل شناخت مندرج در بند           .73
صـورت    از اينكه اجزا به   نظر    دارايي ثابت مشهود را به مبلغ دفتري آن قلم اضافه كند، صرف           

، مبلغ دفتري اجزاي جـايگزين شـده را از حـسابها حـذف              اند يا خير    جداگانه مستهلك شده  
تعيين مبلغ جايگزين شده براي واحد تجاري عملي نباشد، مخارج جايگزيني           نانچه  چ. كند  مي
عنوان شاخصي از بهاي تمام شده اجزاي جايگزين شـده در زمـان تحـصيل يـا                  بهتواند    مي

  .شود ساخت آن بكار گرفته 

 از اشين عوايد خالص ن   بي يك دارايي ثابت مشهود بايد معادل تفاوت         حذفاز   سود يا زيان ناشي     . 74
  .واگذاري دارايي و مبلغ دفتري آن تعيين شود

دارايـي ثابـت مـشهود، در ابتـدا بـه ارزش            يا دريافتني بابت واگـذاري      دريافتي  ازاي    مابه   .75
 شـود،   موكـول هاي آتـي      پرداخت بابت آن قلم به دوره     چنانچه  . شود  منصفانه شناسايي مي  

ازاي   بين مبلغ اسمي مابه   تفاوت  . شود  ميشناسايي  آن  ي معادل قيمت نقدي     نازاي دريافت   مابه
 ،مبلـغ دريـافتني اسـت     مؤثر  كننده بازده     كه منعكس دارايي  و معادل قيمت نقدي     دريافتني  

عنـوان درآمـد     بـه متناسب با گذشت زمان و باتوجه به مانده اصل طلب و نرخ بازده مؤثر               
  .شود شناسايي مي) عملياتي غير(سود تضمين شده 
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  .حذف شده است   .76

  افشا
  : افشا شود  مالي  مشهود در صورتهاي  ثابت  از داراييهاي  هرطبقه موارد زير بايد براي  . 77

  ،  دفتري  مبلغ  تعيين ناخالص  جهت  مورد استفاده گيري  اندازه مباني  . الف
  ،  مورد استفاده  استهلاك روشهاي  .   ب
  ،  مورد استفاده  استهلاك عمر مفيد يا نرخهاي  .   ج
  ، و دوره  در ابتدا و انتهاي  انباشته و استهلاكانباشته    ارزش ، كاهش    دفتري مبلغ ناخالص  .  د
  : كه موارد زير را نشان دهداي گونه بهصورت تطبيق مبلغ دفتري در ابتدا و انتهاي دوره   .  ه

  ، اضافات  -
اندارد فروش، ساير واگذاريها، داراييهـاي بركنـار شـده و داراييهـايي كـه طبـق اسـت                   -

داراييهاي غيرجـاري نگهـداري شـده بـراي فـروش و            ” عنوان با 31حسابداري شماره   
 عنـوان  بـه  يـك مجموعـه واحـد،        قالـب  در مستقل يا    طور به “شده عمليات متوقف 
  بندي شده است، براي فروش طبقه نگهداري شده

  ،  تجاري  واحدهاي  تركيب طريق  از  دارايي تحصيل  -
   و زيانهـاي كـاهش        40 و   39 بندهاياز تجديد ارزيابي مطابق      افزايش يا كاهش ناشي     -

طور مستقيم در حقوق صاحبان سـهام طبـق    شده به شده يا برگشت  ارزش شناسايي 
  ، “كاهش ارزش داراييها” با عنوان 32استاندارد حسابداري شماره 

شده در سود و زيـان طبـق اسـتاندارد حـسابداري      ارزش شناسايي  كاهش زيانهاي  -
  ، “كاهش ارزش داراييها” با عنوان 32اره شم

زيانهاي كـاهش ارزش شناسـايي شـده در سـود و زيـان طبـق اسـتاندارد                  برگشت    -
  ، “كاهش ارزش داراييها” با عنوان 32حسابداري شماره 

  ،  دوره استهلاك  -
  و ،  خارجي  واحد مستقل يك    مالي از تسعير صورتهاي  ناشي ارزي   تفاوتهاي  خالص  -
  .تغييراتساير   -

 

تجـاري طبـق اسـتاندارد حـسابداري         ، واحد )ه (77بر اطلاعات مندرج در بند       علاوه . مكرر– 77
، اطلاعات دارايي ثابت مشهودي را كـه دچـار   كاهش ارزش داراييها با عنوان 32شماره  

 .كند كاهش ارزش شده است افشا مي
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  :گردد بايد موارد زير افشا   همچنين  مالي در صورتهاي  . 78
   وثيقـه   كـه   داراييهـا و نيـز داراييهـايي     بـا مالكيـت    در رابطـه   محـدوديت  وجود و ميـزان     . لفا

  بدهيهاست،
   طي دوره،  ساخت جريان  در داراييهاي حساب بهمنظور شده   مخارج  .  ب
  ، و مشهود  ثابت  داراييهاي  تحصيل  به مربوطقراردادي    تعهدات مبلغ  .  ج 
 شده توسط اشخاص ثالث بابت خسارتهاي وارده به داراييهاي ثابـت مـشهود              مبلغ جبران   .  د 

كه در سود و زيان منظور گرديده اما بطور جداگانه در متن صـورت سـود و زيـان افـشا                     
  .نشده است

 سـاخت در راه، نگهـداري شـده در انبـار و نيـز          جريان درمانـده داراييهاي ثابت مشهود       .  ه
  .ر انتها و ابتداي دوره داي سرمايهرداختهاي پ يشپ

  بنـابراين .   اسـت    قـضاوتي    و برآورد عمر مفيد داراييها موضـوعي         استهلاك   روش  انتخاب   .79
 را   ، اطلاعـاتي     اسـتهلاك    يا نرخهاي    و عمر مفيد برآوردي      شده   بكار گرفته    روشهاي  افشاي

   اتخـاذ شـده     هاي   رويه  بتواننددهد تا آنها       قرار مي    مالي   صورتهاي  كنندگان  دراختيار استفاده 
   افشاي همين دليل،  به. مقايسه نمايند    تجاري   با ساير واحدهاي    را بررسي و     مديريت  توسط

اعم از اينكه در سود و زيان دوره يا بهاي تمام شده ساير داراييها شناسايي                  دوره  استهلاك
  .  است  ضروري  دوره  در پايان  انباشته استهلاكشود و نيز 

ساير اطلاعات مربوط به داراييهاي زيستي مولد مربوط به فعاليتهـاي كـشاورزي بايـد طبـق                   . مكرر79
  .افشا شود“ فعاليتهاي كشاورزي” عنوان با 26استاندارد حسابداري شماره 

   جاري   بر دوره    حسابداري   در برآوردهاي    بااهميت   و اثر تغييرات    ، ماهيت    واحد تجاري   يك   .80
 افـشا     عملكرد مالي   گزارشعنوان    با 6   شماره   استاندارد حسابداري    را طبق    آتي  هاي  و دوره 

مـوارد زيـر       بـه    شود كـه     ناشي   از تغيير در برآوردهايي      است   ممكن   افشايي  چنين. كند  مي
  :  است مربوط
  ، مشهود ثابتسازي، برچيدن يا بازسازي دارايي مخارج برآوردي، پياده  . الف
  ، ومر مفيدع  .   ب
  .  استهلاك روش  .  ج
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  : يابد، موارد زير بايد افشا شود  انعكاس  تجديد ارزيابي  مبلغ  مشهود به  ثابت  دارايي چنانچه  . 81
  ،  مؤثر تجديد ارزيابي تاريخ  . الف
  ،  واحد تجاري  داخلي  يا ارزياب  مستقل  از ارزياب استفاده  .  ب
  ر رفته در برآورد ارزش منصفانه،اهميت بكا روشها و مفروضات با  .  ج 
ميزان استفاده از قيمتها در بازار فعال يا معاملات حقيقي اخير، يا انجام برآورد يا بكـارگيري                   .  د 

  گذاري براي تعيين ارزش منصفانه، ساير روشهاي ارزش
  زيابي، براساس روش بهاي تمام شده با فرض عدم تجديد ار از داراييها  هر طبقه  دفتري مبلغ  .   ه
   صـاحبان    بـين    آن   تقسيم   و ذكر محدوديت     دوره   طي   تغييرات   شامل  مازاد تجديد ارزيابي     .  و

  ، و سرمايه
  . از داراييها  هرطبقه  تفكيك  به  تجديد ارزيابي  تناوب دوره  .  ز

   مربوط  ن با نيازهايشا    زير را در رابطه      اطلاعات ممكن است    مالي   صورتهاي  كنندگان  استفاده   .82
  :شود  مي  توصيه  واحد تجاري  توسط مبالغاين    افشايبنابراين. كنند   تلقي
  ،  است  مانده  بلااستفاده طور موقت  به  كه  داراييهايي  دفتري مبلغ  . الف
  ،  است  هنوز مورد استفاده  كه  شده  كاملاً مستهلك داراييهاي   دفتري ناخالص مبلغ  .  ب
 31 طبـق اسـتاندارد حـسابداري شـماره          كـه   اي   بركنار شـده    داراييهاي   دفتري  مبلغ  .   ج

 عنوان  به شده متوقفداراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات          عنوان با
  و شده است،نبندي   براي فروش طبقهنگهداري شده

 ـ   ثابت  ييها داراي   منصفانه   ارزش درصورت استفاده از روش بهاي تمام شده،        .  د   شهودي م
  .با مبلغ دفتري آن متفاوت باشد  اي  ملاحظه قابل طور  به كه

   اجرا اريخت
و  1/1/1386  آنهـا از تـاريخ    مـالي   دوره  كـه   مـالي   صورتهاي هكلي استاندارد در مورد      اين  الزامات  . 83

  . الاجراست شود، لازم  مي  شروع از آن بعد

   ابداري حس المللي  بين  با استانداردهاي مطابقت
  عنـوان   بـا  16   شماره   حسابداري  المللي   استاندارد، مفاد استاندارد بين      اين   الزامات  با اجراي   . 84

استثناي تجديدنظر در برآورد ارزش باقيمانـده دارايـي،          به ، “  و تجهيزات   آلات  ماشين ،  كلاام ”
  .شود  مي  رعايتنيز
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  يوستپ
  گيري مباني نتيجه

   .دهد را تشكيل نمي 11 حسابداري شماره استانداردلزامات يوست بخشي از اپاين 

  معاوضه داراييها
  :شد نمي شناسايي زيان يا سود مشابه داراييهاي معاوضه در زير دلايل بنابه قبلي استاندارد در  )1(

  است، شدهن كامل سود كسب فرايند  )الف(
  آن برمبنـاي  بتـوان  كه نيست  تجاري محتوايبا   يرويداد ،مشابه داراييهاي معاوضه  )ب(

   وكرد، شناسايي زيان يا سود
 فاقـد  داراييهـا  كـه  مواردي در معاملات، گونه اين براي سود شناسايي كردن مجاز  )ج(

  .كند مي فراهم را مالي صورتهاي دستكاري زمينه اتكاست، قابل بازار قيمت
  

 نـوع  اين لذا .گرديد اييهادار بودن غيرمشابه يا مشابه تشخيص معضل پيدايش باعث رويكرد اين  )2(
  :گرديد حذف جديد استاندارد در زير دلايل به باتوجه تفكيك

 بـه  مالي گزارشگري نظري مفاهيم برمبناي داراييها معاوضه از ناشي درآمد شناسايي  )الف(
   ندارد، ارتباطي دارايي بودن غيرمشابه يا مشابه

 تعيـين  اينكه ضمن شود،  نمي لتحصي سود، كسب فرايند تكميل از پس لزوماً درآمد  )ب(
  است،  و اختياريقضاوت به متكي سود كسب فرايند تكميلمقطع 

  و شود، موكول معاوضه تاريخ از بعد تاريخي به تواند نمي سود شناسايي  )ج(

 دارايـي  منصفانه ارزش با آن كردن جايگزين و شده واگذار دارايي دفتري مبلغ حذف  ) د (
  .دهد مي افزايش را شده تحصيل يهايداراي گيري ندازها در رويه ثبات ،شده تحصيل
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  تجديد نظر در ارزش باقيمانده
لازم  باقيمانـده  ارزش در نظـر  تجديد ،16 شماره حسابداري المللي  بين استاندارد براساس  )3(

 مـستهلك  فراينـد  شـود، برابر   آن دفتري مبلغبا   دارايي يك باقيمانده ارزش چنانچه .است
 مـشكلات  بـه  باتوجه كميته تدوين استانداردهاي حسابداري. شود  مي فمتوق دارايي كردن
 در تجديدنظر استهلاك، هزينه دستكاري احتمال و مالي دوره هر در باقيمانده ارزش تعيين
 ارزش مبنـاي  بـر بايـد    پـذير   استهلاك نتيجه مبلغ  در و نپذيرفت را دارايي باقيمانده ارزش

  .شود  تعيين لتحصي زمان دربرآورد شده  باقيمانده

  بازرسيهاي عمده
 تمـام  بهـاي  بـه  شناخت شرايط احراز صورت در وقوع زمان در عمده بازرسيهايمخارج    )4(

 از اسـتفاده  مـوازات  بـه مخارج   گونه  اين براي ذخيره شناسايي. شود  مي اضافه دارايي شده
 بابـت  اين از فعلي تعهد ،  مخارج اين وقوع از قبل تجاري واحد زيرا ،نيست صحيح دارايي
مخارج خودداري   اين تحمل از دارايي فروش يا گذاشتن كنار با تواند  مي مثال براي ؛ندارد
 و نيـست  مجاز وقوع زمان از قبل مخارجي چنين براي ذخيره شناسايي دليل همين به .كند
 اضـافه  دارايـي  شده تمام بهاي به كند احراز را دارايي شناخت شرايط اگر وقوع زمان در
  .شود مي

  مازاد تجديد ارزيابي
 گـردد   مـي  موجب تجاري واحدهاي برخي توسط ارزيابي تجديد روش كاربرد كه آنجا از  )5(

 ـ روش از كه واحدهايي با هـمقايس در اريـتج واحدهاي اين  ـ ارزيـابي  دـتجدي  ادهـاستف
 ارزيابي تجديد اثر در سود كاهش كه امر اين نيز و دهند نشان كمتري سودآوري اند،  نكرده

 كـه  اضـافي  اسـتهلاك  معادل لذا است، تاريخي شده تمام بهاي نظام از انحراف نوعي، به
 خارج ارزيابي تجديد مازاد حساب از است، شده منظور حسابها در ارزيابي تجديد اثر در
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 تخصيص قابل سود ترتيب بدين تا شود  مي منظور انباشته) زيان (سود حساب به مستقيماً و
 تـاريخي  شـده  تمام بهاي نظام حفظ ضمن بنابراين. نگيرد قرار ابيارزي تجديد تأثير تحت
 قابل سود ميزان با رابطه در مفيدي اطلاعات اسمي، مالي سرمايه نگهداشت مفهوم بر مبتني

 مالي صورتهاي كنندگان  استفاده اختيار در شده ارزيابي تجديد داراييهاي محل از تخصيص
 طريـق  از آن نگهداشت يا سود تقسيم به نسبت قتضيم تصميم اتخاذ امكان تا گيرد  مي قرار
  .گردد فراهم اختياري هاي اندوخته يا سرمايه به انتقال





  

  

 


